
1843 год — у Патс да ме ад бы ла ся прэм' е ра 
спек так ля «Сон у лет нюю ноч» па вод ле 

п'е сы Шэкс пі ра. Ні чо га не звы чай на га ў гэ тым, 
мо жа быць, і не бы ло — Шэкс пі ра і ра ней вель мі 
ах вот на ста ві лі. Адзі нае ад роз нен не ад ін шых 
прэм' ер — му зы ку да спек так ля на пі саў 34-га до вы 
кам па зі тар Якаб Люд віг Фе лікс Мен дэль сон-
Бар толь дзі. Ме на ві та ў гэ ты дзень у спек так лі 
ўпер шы ню пра гу чаў «Вя сель ны марш», зна ё мы 
ўсім, хто бя рэц ца шлю бам. Пер шы раз у якас ці 
вя сель на га марш Мен дэль со на быў вы ка ры ста ны 
пад час вян чан ня До ра ці Кар'ю і То ма Дэ ні э ла ў 
царк ве св. Пі тэ ра ў Ты вер то не (Вя лі ка бры та нія) 
2 чэр ве ня 1847 г. Ад нак шы ро кую па пу ляр насць 
гэ ты марш на быў праз 15 га доў — пас ля вы ка нан ня 
яго 25 сту дзе ня 1858-га на вя сел лі прус ка га ка ра ля 
Фрыд ры ха Віль гель ма ІV і анг лій скай прын цэ сы 
Вік то рыі Ад эль гей ды, ста рэй шай дач кі ка ра ле вы 
Вік то рыі.

1860 год — 155 га доў та му на ра дзіў ся (г. Га-
ра док, ця пер Ві цеб ская воб ласць) Ан гел 

Іва на віч Баг да но віч, удзель нік рэ ва лю цый на га ру ху, 
пуб лі цыст, кры тык, рэ дак тар. З 1880 го да ву чыў ся 
на ме ды цын скім фа куль тэ це Кі еў ска га ўні вер сі тэ та; 
быў удзель ні кам гурт ка на ро да воль цаў, вёў пра-
па ган ду ся род ра бо чых. У 1883 г. вы сла ны ў Ніж ні 
Ноў га рад, дзе па зна ё міў ся з пісь мен ні кам В. Ка-
ра лен кам і стаў су пра цоў ні чаць у шэ ра гу волж скіх 
вы дан няў. З 1893 го да ў Пе цяр бур гу стаў ад ным 
з ар га ні за та раў не ле галь най рэ ва лю цый на-дэ ма-
кра тыч най пар тыі «На род нае пра ва». У 2-й па ло ве 
1890-х гг. пе рай шоў на па зі цыі «ле галь на га марк-
сіз му». У 1895-1906 гг. рэ дак тар ча со пі са «Мир 
Божий», на ста рон ках яко га пра па ган да ваў не аб-
ход насць аду ка цыі для шы ро кіх сла ёў на ро да, ідэі 
В. Бя лін ска га, М. Даб ра лю ба ва, М. Чар ны шэў ска га, 

вы сту паў у аба ро ну рэа ліс тыч най лі та ра ту ры дэ-
ма кра тыч на га кі рун ку. Пі саў пра па дзеі рэ ва лю цыі 
1905-1907 га доў. Пас ля пуб лі ка цыі яго ар ты ку ла пра 
сне жань скае ўзбро е нае вы ступ лен не пе цяр бург-
скіх ра бо чых 1905 го да ча со піс быў за ба ро не ны. 
З 1906-га рэ да га ваў ча со піс «Сов ре мен ный мир». 
Па мёр у 1907 го дзе.

1899 год — на ра дзіў ся (вёс ка Сла ба да-Ку-
чын ка, ця пер Ка пыль скі ра ён) Адам 

Ан то на віч Ба ба рэ ка, 
бе ла рус кі пісь мен нік і 
кры тык. У 1927 го дзе 
скон чыў БДУ. У 1921-22 
га дах — па літ ра бот нік у 
Чыр во най Ар міі, у 1926-
29 гг. — вы клад чык бе ла-
рус кай мо вы і лі та ра ту ры 
ў Ка му ніс тыч ным уні вер-
сі тэ це Бе ла ру сі, з 1928-га 
на ка фед ры бе ла рус кай 
лі та ра ту ры БДУ. Вя до мы 
як адзін з ар га ні за та раў і 
кі раў ні коў лі та ра тур ных аб' яд нан няў «Ма лад няк» і 
«Уз вы шша». Рас пра цоў ваў ме та да ла гіч ныя праб ле-
мы лі та ра ту раз наў ства і эс тэ ты кі, прын цы пы на род-
нас ці, са цы яль най і эс тэ тыч най каш тоў нас ці лі та ра-
ту ры, да сле да ваў гіс то рыю бе ла рус кай лі та ра ту ры, 
твор часць Я. Ку па лы, Я. Ко ла са, М. Баг да но ві ча, У. 
Ду боў кі, К. Чор на га і інш. У 1930 г. рэ прэ са ва ны. 
Па мёр у 1938-м. Рэ абі лі та ва ны ў 1957 г.

Ні на ТА РАС, пра за ік, па эт ка:
Та му кры ні ца чыс тая заўж ды,
Што не ста іць яна на мес цы.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.35 18.16 10.41
Вi цебск — 7.26 18.03 10.37
Ма гi лёў — 7.25 18.06 10.41
Го мель — 7.19 18.05 10.46
Гродна — 7.49 18.31 10.42
Брэст    — 7.48 18.34 10.46

Iмянiны
Пр. ПАКРОВЫ (Пакроў Маці Божай).
К. Маргарыты, Бярнарда.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 13 кастрычніка. 
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

З кні гі вод гу каў у ка вяр ні:
«Дзя куй, што атру ці лі. За пяць дзён 

скі нуў 10 кі ла гра маў, кі нуў піць, ку рыць 
і ба дзяц ца».

Жыц цё за над та ка рот кае, каб мар-
на ваць яго на ды е ты, сквап ных муж-
чын і дрэн ны на строй.

Кож ную ра ні цу.
Я: — Мне са праў ды трэ ба іс ці.
Ло жак: — Але, дзет ка, на ву лі цы так 

хо лад на!

Ма лень кі Пе ця, ве да ю чы, што яго 
па ка ра юць, за га дзя па ста віў кам п'ю-
тар у кут.

Жа ніц ца 
абя цаў, ка жаш?..

Ап ты маль ныя нор мы на да рос лае дрэ ва ў 
за суш лі вую во сень:

• Гру ша і яб лы ня — 30—40 вё дзер.
• Слі ва і віш ня — 15—20 вё дзер.
• Па рэч кі і ма лі на — 5—6 вё дзер на 1 квад-

рат ны метр.
Так са ма ў каст рыч ні ку трэ ба пра вес ці асноў-

ную пад корм ку кус тоў і дрэў фос фар на-ка лій-
ны мі і ар га ніч ны мі ўгна ен ня мі. Пры су мес ным 
уня сен ні нор му фос фар на-ка лій ных угна ен няў 
па мян ша юць удвая. Усе гэ тыя ўгна ен ні трэ ба 
ўно сіць пад пе ра коп ку. Пры ўня сен ні вад ка га 
ка ра вя ку або фе каль ных мас трэ ба браць 5 кі-
ла гра маў та ко га ўгна ен ня на 1 метр ра зо ры. 
Ва кол да рос ла га дрэ ва трэ ба зра біць 2 та кія 
ра зо ры глы бі нёй 10 сан ты мет раў. Пер шую ў 
ра ды у се 1-1,5 мет ра ад штам ба, а дру гую — па 
пра ек цыі іс ну ю чай кро ны дрэ ва. Фос фар на-ка-
лій ныя ўгна ен ні так са ма мож на ўно сіць у гэ тыя 
ра зо ры.

Са до выя су ні цы ка рыс на пад кар міць по-
пель ным шчо ла кам ці ха ця б прос та па сы паць 
гле бу ў між рад дзях по пе лам. Для пры га та ван-
ня по пель на га шчо ла ку трэ ба ўзяць 2 шклян кі 
по пе лу на 10 літ раў ва ды і да ба віць у рас твор 
мар ган цоў кі для дэз ын фек цыі. По пель ны шчо-
лак мож на так са ма вы ка рыс тоў ваць і для пад-
корм кі дрэў.

Для пе ра коп кі гле бы ў пры стволь ных кру гах 
і ка ля кус тоў лепш вы ка рыс тоў ваць ві лы, а не 
рыд лёў ку, каб пры гэ тым па верх не выя ка ра ні 
менш па шкодж ва лі ся. У ма лі ны і аб ля пі хі гле бу 
не трэ ба пе ра коп ваць увесь год, у тым лі ку і ўво-
сень, а толь кі тро хі ўска луп нуць і за муль чы ра ваць 
пе ра гно ем ці тор фам. Габ люш кі, са ло му, пі ла він-
не вы ка рыс тоў ваць для муль чы ра ван ня во сен ню 
не трэ ба, бо яны пры цяг ва юць мы шэй.

У каст рыч ні ку за вяр ша юць па сад ку пла до-
вых дрэў — груш, яб лынь, аб ля пі хі — і ягад ных 
кус тоў. Са джан цы слі вы і віш ні лепш пры ка-
паць ў на хі ле ным ста но ві шчы (зім няя пры коп-
ка). Ка лі вы на бы ваеце са джан цы гру шы і яб-
лы ні пас ля 20 каст рыч ні ка, то іх лепш так са ма 
пры ка паць на зі му. Гэ та трэ ба ра біць на са мым 
вы со кім мес цы са до ва га ўчаст ка. Паў ноч ную 
сцен ку трэ ба зра біць вер ты каль най, а паў днё-
вую — спа дзіс тай. Глы бі ня ка наў кі — 50-60 
сан ты мет раў. Са джан цы трэ ба раў на мер на 
рас клас ці, ка ра ні за сы паць зям лёй ці пяс ком 
і па ліць. Пры на ды хо дзе па ста ян ных за ма-
раз каў штам бі кі са джан цаў трэ ба пры сы паць 
зям лёй.

Пе ра коп ку гле бы па між пры стволь ны мі кру-
га мі трэ ба пра во дзіць без раз біў кі плас та зям лі, 
ла па тай. Гле бу во сен ню не ба ра ну юць, бо трэ-
ба, каб буй ныя плас ты зям лі лепш пра мерз лі. 
Пры гэ тым на за па шва ец ца не аб ход ная віль гаць 
і гі нуць мно гія шкод ні кі рас лін, якія зі му юць у 
гле бе.

Ра бо ты ў са дзе ў каст рыч ні ку па він ны быць 
на кі ра ва ны і на ба раць бу са шкод ні ка мі. На гру-
шах і яб лы нях час та раз ві ва ец ца пар ша, якая 
па шкодж вае ліс це і пла ды, а ў груш і га лі ны. Як 
толь кі апад зе ўсё ліс це, трэ ба на зям лі апыр-
скаць яго рас тво рам ма ча ві ны (700 г на 10 л 
ва ды). Са му кро ну дрэ ва нель га апырс кваць 
гэ тым рас тво рам.

Дуп лы, якія ўтва ры лі ся ў ста рых дрэ вах, 
трэ ба ачыс ціць ад мёрт вай драў ні ны, пра дэ-
зын фі ка ваць 3-пра цэнт ным рас тво рам мед-
на га ку пар ва су ці 5-пра цэнт ным рас тво рам 
жа лез на га ку пар ва су і за ма заць цэ мен та вым 
рас тво рам.

Мы пры вык лі ба чыць у хры зан тэ ме толь кі 
вель мі пры го жую квет ку. Як дэ ка ра тыў-
ная куль ту ра яна вя до мая з глы бо кай ста-
ра жыт на сці. Асаб лі ва лю бяць і ша ну юць 
хры зан тэ му ў Кі таі і Япо ніі. Ме на ві та там 
з'я ві лі ся і яе ядо мыя фор мы. Ця пер хры-
зан тэ ма як ага род ні на, зя лё ная рас лі на з 
рэз кім сма кам, шы ро ка вя до мая не толь кі 
на Ус хо дзе, але і ў Аме ры цы, Еў ро пе, у 
апош нія га ды яна з'я ві ла ся ў Ра сіі, а маг-
чы ма, не ўза ба ве да бя рэц ца і да нас.

Ага род ная хры зан тэ ма — ад-
на га до вая рас лі на. Сцяб ло да ся-
гае 1 м вы шы ні. Ліс тоў шмат, яны 
па доў жа най фор мы, мя сіс тыя, 
пе рыс та раз дзель ныя, зя лё ныя, 
з тон кім во да рам. Квет кі — адзін-
ка выя, да во лі буй ныя, жоў тыя ці 
бе лыя. За цві та юць (ад ра зу па 
не каль кі кве так) пры клад на праз 
ме сяц пас ля ўсхо даў. Пе ры яд цві-
цен ня пра цяг лы — больш за два 
ме ся цы. Ага род ная хры зан тэ-
ма — плас тыч ная рас лі на, у на-
шых умо вах мо жа вы рошч вац ца і 
ў аба ро не ным, і ў ад кры тым грун-
це. Яна хо ла да- і за су ха ўстой лі-
вая, але вель мі свят ла люб ная. 
Раз мна жа ец ца на сен нем. Мо жа 
рас ці на роз най гле бе, але ад дае 
пе ра ва гу лёг кай.

Рас лі ны ядо май хры зан тэ мы 
жыц це ўстой лі выя, з вы со кай ад-
наў лен чай здоль нас цю — пас ля 
аб ры ван ня ліс тоў хут ка ад рас та-
юць но выя. У Кі таі яе на зы ва юць 
«бяс кон цай рас лі най».

Па се вы мож на пра во дзіць у 
ад кры ты грунт з ран няй вяс ны, 
але мож на і паз ней, бо гэ та хут ка-
спе лая куль ту ра — га тоў насць да 
вы ка ры стан ня ў ежу на сту пае праз ме сяц пас ля 
па се ву. У гэ ты час збі ра юць да лі кат ныя га лін кі. 
Ка лі за тры мац ца з убор кай, га лін кі гру бе юць, а 
ў ежу вы ка рыс тоў ва юць ліс ты і квет кі.

Пры не аб ход нас ці атры маць на сен не се юць 
ра на ці вы са джва юць ра са ду. Для фар мі ра ван ня 
на сен ня гэ тай хры зан тэ ме па тра бу ец ца ад 130 
да 190 дзён. У ад кры ты грунт на сен не се юць 
на град кі рад ком на ад лег лас ці 55-70 см. Пас ля 
з'яў лен ня ўсхо даў, ка лі рас лі ны пад рас туць, іх 
пра рэ джва юць, па кі да ю чы па між імі 25-30 см. 
Вы да ле ныя се ян цы вы ка рыс тоў ва юць для ежы.

До гляд хры зан тэм прос ты і звы чай ны: пра-
пол кі і рых лен ні. У ежу ўжы ва юць ма ла дыя па-
раст кі, ліс це і квет кі ча ты рох ві даў, час цей за 
ін шых — увян ча ную і мна га ліс тую. У Япо ніі і Кі таі 
іс нуе цэ лы шэ раг сар тоў ядо мых хры зан тэм і рэ-
цэп таў іх пры га та ван ня. Для нас гэ тая куль ту ра 
но вая, і па куль на ват у Ра сіі ня ма яе ай чын ных 
сар тоў, але там ёсць ужо пэў ныя фор мы.

Хры зан тэ ма мо жа слу жыць ды е тыч ным 
пра дук там хар ча ван ня. У яе ліс тах і квет ках 
змя шча ец ца шмат бэ та-ка ра ты ну, ві та мі наў В

1
, 

В
2
, РР, С; акра мя та го, там 

спры яль ны са стаў мік ра эле-
мен таў: ка лій, каль цый, пры-
сут ні ча юць фос фар, на трый, 
жа ле за. Ліс це ва ло дае спе-
цы фіч ным пры ем ным па хам і 
пі кант ным сма кам. Квет кі вы-
ка рыс тоў ва юц ца не толь кі ў 
ежу, але і для ўпры гож ван ня 
страў.

Ага род ную хры зан тэ му 

доб ра ўжы ваць у сы рым вы гля дзе (у са ла тах) 
ра зам з ін шай га род ні най; у якас ці пры пра вы; 
мож на да баў ляць у су пы, ад вар ваць, ту шыць і 
сма жыць.

У Япо ніі пры вы ка ры стан ні ў ежу кве так 
ядо май хры зан тэ мы іх спа чат ку вы моч ва-
юць у во ца це з цук рам. Су квец ці ва ло да юць 
азда раў лен чы мі ўлас ці вас ця мі: па вы ша юць 
устой лі васць да не спры яль ных умоў на ва-
коль на га ася род дзя, слу жаць пра фі лак тыч-
ным срод кам су праць узнік нен ня ра ка вых 
за хвор ван няў.

РА БО ТЫ Ў СА ДЗЕ 
Ў КАСТ РЫЧ НІ КУ

ЯДО МЫЯ ХРЫ ЗАН ТЭ МЫ

Вы мо жа це ад роз ніць са праўд ную ар хі дэю ад штуч-
най? Пас ля спек так ля Пі па Дэль бо на мне зда ец ца, 
што лю дзі, якія ба чаць вон ка выя ад роз нен ні, спа-
сціг лі сэнс жыц ця. Але я та кіх не су стра ка ла... Між на-
род ная пра гра ма фо ру му «Тэ Арт» па ча ла ся з аў тар-
ска га тэ ат ра, дзе дра ма тур гіч най ас но вай спек так ля 
ста но віц ца не п'е са ў звык лым для нас ра зу мен ні 
(зле ва — хто ка жа, спра ва — што ка жа), а аса біс тае 
вы каз ван не рэ жы сё ра. Лан цуж кі аса цы я цый і ду мак 
па яд ноў ва юць лю боў да ма ці і лю боў да Чэ ха ва, тру-
кі на тра пе цыі і не па збеж насць смер ці, над звы чай-
ную пры га жосць і фі зіч ную не дас ка на ласць. Якое 
ва шае апош няе моц нае пе ра жы ван не?

Ка раб лек ру шэн не ў ча ра ві ках
Гэ та не тэ атр, гэ та цырк. Дак лад ней, не зу сім тэ атр і но-

вы цырк. Спек такль «Дон ка — па слан не Чэ ха ву» Да ні э ле 
Фін цы Па ска — тэ ат раль ны ман таж аса цы я цый-эцю даў, 
пры све ча ны сла ву та му дра ма тур гу. Яго мо гуць вы ка наць 
толь кі цыр ка выя ар тыс ты (на столь кі дзе ян не па тра буе 
фі зіч най спрак ты ка ва нас ці). Ак цё ры Фін цы Па скі — гэ та 
яшчэ і жанг лё ры, па вет ра ныя акра ба ты, гім нас ты, клоў-
ны. У лан цуж ку эпі зо даў-кар цін, які яны ства ра юць пе рад 
гле да чом, ус плы ва юць то аса цы я цыі з тво ра мі Ан то на 
Паў ла ві ча, то з яго ным аса біс тым жыц цём. Рэ жы сёр ак-
цэн туе ўва гу на тэ ме хва ро бы, сла бас ці ча ла ве ча га це ла 
і сі лы ду ху ды раз ві тан ня з жыц цём. Вось ча ла век кру ціц-
ца ў ко ле пад даж джом з чыр во ных пя лёт скаў. Бо жух на, 
які ня ўстой лі вы гэ ты свет! А вось тры сяст ры спра бу юць 
утры мац ца на тра пе цыі: моц ныя, спрыт ныя, але ж без 
тры ва лай гле бы пад на га мі...

Дон ка — гэ та ву да з бу бен чы кам. Фін цы Па ска ўзга даў 
і пра за хап лен не Чэ ха ва ры бал кай. Ак цё ры ні бы та вы цяг-
ва юць ад на за ад ной свае гіс то рыі-ры бі ны і пе ра жы ва юць: 
ці ўда ло ся нам сён ня зла віць са праўд ную, здоль ную раз-
вя рэ дзіць ду шу? «Ду ша, — пры зна ец ца ад на з вы ка наў-
цаў, — жы ве ў ча ра ві ках. Мы спра бу ем зла дзіць бу ру ў 
ча ра ві ках». І гэ та гу чыць пэў ным цыр ка вым па ра фра зам 
зна ка мі та га чэ хаў ска га: «Лю дзі абе да юць, толь кі абе да-
юць, а ў гэ ты час склад ва ец ца іх шчас це і раз бі ва юц ца 
іх жыц ці».

Бу ра і са праў ды зда ра ец ца. У фі на ле пер ша га дзе ян ня 
пе рад гле да чом з'яў ля ец ца жы ран до ля з лё ду, а пад ёй 
ак цё ры з ле дзя ны мі ша ра мі ў ру ках. Пас ля па пя рэд ніх 
сцэн ні хто ў за ле не су мня ва ец ца ў іх май стэр стве жанг лі-
ра ваць, на па чат ку яны і са праў ды са спры там гэ та ро бяць. 
Але вось на ўмыс на раз бі ва ец ца адзін шар, по тым дру гі, 
по тым на сцэ не з'яў ля юц ца ін шыя ле дзя ныя прад ме ты і 
так са ма б'юц ца. У фі на ле, пе рад тым як быць кан чат ко ва 
аслеп ле най са фі та мі, за ла ба чыць, што ак цё ры раз бі ва-
юць жы ран до лю, сту па ю чы па кро шы ве з лё ду ба са нож, 
без ані я кіх ча ра ві каў...

Дай це мне ат мас фе ры!
Па мя та е це па ча так філь ма Анд рэя Тар коў ска га «Люс-

тэр ка»? Іг нат ба чыць па тэ ле ві за ры, як док тар ле чыць 
гіп но зам хлоп ца з моц ным за ікан нем. Не каль кі ра зоў 
яна паў та рае яму: «Я ма гу га ва рыць! Я ма гу га ва рыць!» 
Пас ля хло пец га во рыць. Та кое ме та фа рыч нае сцвяр джэн-
не іні цы я цыі ў гра мад стве кож на га з нас і ад на ча со ва 
сцвяр джэн не пэў най твор чай ма не ры для мас тац ка га 
вы каз ван ня. Неш та па доб нае ад бы ва ец ца з гле да ча мі 

і на спек так лі Пі па Дэль бо на «Ар хі дэі». Але ме ха нізм 
гіп на тыч на га ўздзе ян ня на дзей на сха ва ны ў двух га дзін-
ным дзе ян ні і за мест «га ва рыць» у яго ўстаў ле на сло ва 
«ад чу ваць».

Пі па Дэль бо на, па вод ле ўлас на га пры знан ня, не лю біць 
гэ ты свет, але ін ша га мес ца для та го, каб жыць, ня ма, і 
ён ста ра ец ца мак сі маль на па леп шыць умо вы іс на ван ня. 
Пе рад усім на ву чыў шы ся ад роз ні ваць штуч нае ад са праўд-
на га і спа сціг нуў шы па чуц цё лю бо ві.

Ка лі «Дон ка — па слан не Чэ ха ву» — гэ та ві зі я нер скі 
ман таж (ман таж ві зу аль на пры го жых кар цін), то апі саць 
струк ту ру сцэ ніч на га вы каз ван ня Пі па Дэль бо на ку ды 
больш скла да на. Гле да чы то апы на юц ца пе рад пус той 
цём най сцэ най і чу юць толь кі го лас рэ жы сё ра, што рас-
па вя дае ў мік ра фон пра су час нае за хап лен не ча ла вец тва 
га джэ та мі, пра ўлас нае дзя цін ства, пра сваю ма ці, ней кія 
вы пад кі з жыц ця. То на зі ра юць за роз ны мі ві дэа шэ ра га мі 
(ча сам за кад рам ім чы та юць ма на лог з Чэ ха ва, пас ля 
ма на лог з Шэкс пі ра). То со чаць за дзіў ным тан цам. То 
ста но вяц ца свед ка мі раз ві тан ня рэ жы сё ра з хво рай ма ці, 
якое ён за сняў на ві дэа і ўман ці ра ваў яго ў спек такль.

Транс ля  ваць, пе ра да ваць та кое асаб лі вае ад чу ван не 
све ту змо жа не кож ны ак цёр, і тру па ў Пі па Дэль бо ны 
так са ма асаб лі вая. У ад ным з ін тэр в'ю рэ жы сёр ко рат-
ка апі саў яе част ку: Ба бо (да та го, як стаць ак цё рам, ён 
45 га доў пра вёў у псі хі ят рыч най клі ні цы, дзе і ад бы ло ся 
вы пад ко вае зна ём ства з рэ жы сё рам); Джан лу ка Ба ла рэ, 
ча ла век з сін дро мам Даў на, ву чань ма ці Пі па Дэль бо ны; 
ру мын скі скры пач; тан цоў шчы ца з Аф ры кі і тан цоў шчы ца 
з Гранд-опе ры. Ка лі ад гэ та га пе ра лі ку ў вас скла ла ся ад-

чу ван не пэў най даб ра дзей нас ці рэ жы сё ра, то да вя дзец ца 
вас рас ча ра ваць: твор чае крэ да Пі па Дэль бо ны — шчы-
расць. Так, бяз до мны ці бе жа нец мо жа па тра піць у яго 
спек такль, але толь кі у тым вы пад ку, ка лі бу дзе цал кам 
ад па вя даць шчы рас ці вы каз ван ня. Прос та Пі па Дэль бо-
на над звы чай ад кры ты све ту, і ў по ле яго зро ку мо жа 
па тра піць як ча ла век з дып ло мам тэ ат раль най шко лы, 
так і вы пад ко вы мі нак. І, зда ец ца, ён умее ад роз ні ваць 
штуч ныя ар хі дэі ад са праўд ных.

Але спек такль «Ар хі дэі» — рас по вед не толь кі пра 
штуч насць і са праўд насць. Ад ной з га лоў ных ге ра інь па-
ста ноў кі — ма ці рэ жы сё ра — ужо ня ма на гэ тым све це. 
«Да та го ж «Ар хі дэі» на ра дзі лі ся з той вя ліз най пус тэ чы, 
дзе я апы нуў ся, ка лі не ста ла ма ёй ма ці. Я больш не быў 
ні чы ім дзі цем. Ні хто больш мя не не лю біў», — рас кры вае 
та ям ні цу на ра джэн ня ідэі па ста ноў кі рэ жы сёр. Ён хо ча 
вяр нуць лю боў: вы хо дзіць на сцэ ну, тан чыць — і па да ба-
ец ца; га во рыць за сцэ най пра аса біс тае — і па да ба ец ца. 
Але ж толь кі па да ба ец ца, бо ні хто ў гэ тым све це не здо лее 
лю біць яго так, як ма ці... Свет без ма ця рын скай лю бо ві 
ма ла пры дат ны да жыц ця, але што ра біць — ін ша га мес-
ца ня ма.

Па ку ту ю чы ад улас най не ўлад ка ва нас ці, су тык нуў-
шы ся з не маг чы мас цю быць лю бі мым сы нам, Дэль бо на 
вы яў ляе ў нас ней кую над звы чай ную шчы расць, ад кры-
тасць. Гле да чы вы хо дзяць з за лы з упэў не нас цю «Я ма гу 
ад чу ваць!» і абя ца юць са бе не згу біць гэ тай упэў не нас ці, 
на ват ка лі прый дзец ца іс ці ба са нож па лё дзе.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ

�

Кант ра мар каКант ра мар ка  ��

МЫ ЛЮ БІМ МА МУ І ЧЭ ХА ВА

А
СІ НА — пры го жае, строй нае ліс та вое дрэ ва, з якім у на-
род най куль ту ры бы ло звя за на ня ма ла рэг ла мен та цый.
� Лі чы ла ся, што асі на «кра дзе» (па глы нае, за бі рае 

да ся бе) энер гію ча ла ве ка. Ра зам з тым асі ну — яе га лі ны, 
дош кі з яе або за вост ра ны асі на вы кол, так зва ную «Пе ру-
но ву па лі цу» — вы ка рыс тоў ва лі ў якас ці моц на га абя рэ га 
ад ня чыс тай сі лы. Так, каб за сце раг чы ад яе гум но і хлеў, 
пад час бу даў ніц тва ў сця ну па між бяр вё наў аба вяз ко ва кла лі 
не каль кі асі на вых пла шак.

� Асі на вы ка рыс тоў ва ла ся пад час роз ных свят ка ван няў 
як на дзей ны абя рэг гас па дар чых па бу доў і свой скай жы вё-
лы. На прык лад, на Юр'я, у дзень пер ша га вы га ну жы вё лы ў 
по ле, гас па ды ня сця ба ла ка ро ву га лін ка мі вяр бы, а вось каб 
пе ра сце раг чы яе ў ку паль скую ноч, у дзве ры хля ва ўты ка лі 
не каль кі га лі нак асі ны.

� Праз асі на вае гал лё, па кла дзе нае пе рад па ро гам хля-
ва, па ві нен быў пе ра сту піць конь, яко га толь кі што ку пі лі і 
пры вя лі да до му. У Га ра доц кім ра ё не, пе рад тым як вы га няць 
ху до бу ў двор, у па ро зе хля ва ўбі ва лі асі на вы кол, каб за сце-
раг чы ста так ад вядзь мац кіх ча раў.

З асі ны ра бі лі ба ра ну, якой аб га ня лі вёс ку ў час ба раць-
бы з эпі дэ мі я мі.

� Ці ка вы факт: асі на — дрэ ва з мяк кай драў ні най, якая ў 
той жа час най менш за ўсе ас тат нія гніе. Пра цяг ласць жыц-
ця гэ та га дрэ ва — больш за 100 га доў. З асі ны вы раб ля юць 
са мыя тры ва лыя стар ча кі для бру ка ван кі.

� Ка лі па клас ці асі на вае па ле на ў мех з ня га ша най вап-
най, яна не бу дзе віль гот най і не «за па рыц ца»; ка лі па клас ці 
ка ва лак асі ны ў цэ бар з ква ша най ка пус тай — яна не за бро-
дзіць і не скіс не.

� Пры кмя ча лі: ка лі на асі не вя лі кія пу пыш кі — да ўра-
джаю яч ме ню; на асі не шмат «за вуш ніц» — да ўра джаю 
аў су.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч
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Сцэ на са спек так ля «Дон ка — па слан не Чэ ха ву».

14 КАСТ РЫЧ НІ КА

У гэ ты час трэ ба пра во дзіць віль га це за рад ны па ліў 
кус тоў і дрэў, бо ўво сень ад бы ва ец ца ўзмоц не ны 
рост і ўма ца ван не ка ра нёў. Ба га ты за пас віль га ці ў 
гле бе за сце ра гае пла до выя і ягад ныя куль ту ры ад 
зі мо ва га пад мяр зан ня.


